
Тема: Выращивание многолетних растений из семян. 

Размножение растений семенами 
 

Особенности 
Семенной метод размножения конкретно более действенный по сравнению со споровым, 

кроме этого известным в ботанике. В природе растения значительно чаще размножаются 

как раз так. Семена уже имеют запас питательных веществ, разрешающих в необходимое 

время и при подходящих условиях. 

Семена растений имеют предохранительную оболочку, которая защищает сердцевину и не 

разрешает раньше времени. 

В культуре растения возможно размножать как семенами, так и черенками, отростками и 

т.д. направляться знать, какие конкретно растения размножаются семенами, дабы 

добиться более богатого урожая и эффективного результата. Так, к примеру, при 

размножении комнатных растений семенной метод используется редко, но фактически все 

экзотические растения, выращиваемые дома, советуют размножать как раз семенами. 

Главное преимущество семенного размножения в том, что дочернее растение перенимает 

все показатели сорта материнского растения (это не касается плодовых гибридных сортов 

и деревьев). Но имеется и недочѐт: по окончании посадки семени должно пройти 

достаточно большое количество времени, дабы растение зацвело и принесло первые 

плоды. По окончании посадки черенка плоды появляются значительно стремительнее. 

Долгие растения, выращиваемые посредством семян, растут значительно медленнее 

однолетних. Их размер может оставаться маленьким в течение нескольких лет. Семенами 

комфортно размножать растения, которых необходимо взять сходу много. Сажать любой 

черенок достаточно трудоемко, в то время как посадить сходу множество семян будет 

просто. Семена комфортно хранить. При верном сборе они смогут храниться пара лет, не 

теряя собственной всхожести. 

В случае если собрать семена со здоровых растений, шансы вырастить такие же здоровые 

растения с богатым урожаем существенно увеличиваются. 

 

Подводные камни семенного размножения плодовых 

культур 
В промышленном плодоводстве размножение путем посева семян используется, в 

основном, при выращивании семенных подвоев. 

Сортовые растения с заранее определенными признаками и свойствами можно получить 

исключительно вегетативным путем (черенками, отводками, прививкой). 

В результате семенного размножения мы получаем гибридное потомство, отличающееся 

полиморфностью (разнообразием признаков и свойств). 

 

Этому способствует перекрестное опыление плодовых культур, в результате чего сеянцы 

имеют признаки как материнского растения (с которого были собраны семена), так и 

отцовского (опылителя). 

Также у большинства сеянцев проявляются черты диких предков — колючки, мелкие 

плоды и т.п. 

Наш совет: 

Только у очень немногих представителей семенного потомства ценные признаки 

превосходят родительские. Именно такие растения отбираются селекционерами и имеют 

шанс в будущем стать новыми сортами. 

 

 

 



Как размножать растения дома и на улице 
При семенном размножении растений летники принято выращивать дома рассадой. Для 

древесных же и многолетников доступен более широкий спектр способов проращивания 

семян и доращивания сеянцев. Если хочется сэкономить год и разогнать рассаду, можно 

осуществлять посев дома. Если же места на подоконниках и в холодильнике маловато, 

можно довериться естественным процессам природы. 

    

 

Посевная земля для размножения растений с помощью семян должна быть рыхлой, влаго- 

и воздухопроницаемой, чтобы нежные корешки всходов могли легко в неѐ проникнуть. 

Лучше использую смесь крупнозернистого песка и торфа 1:1. 

 

   Дома ли, на улице — сеять удобнее в горшочки. Посев в грядки тоже возможен, но за 

зиму почву может размыть талыми водами или червяки и мышки могут перекопать еѐ. 

Сеем в горшочки, присыпаем слоем почвы, равным 2-3 диаметра семени, поливаем, 

составляем горшочки в ящики и даем постоять 1-2 дня в тепле. Дальнейшие действия 

зависят от времени года и наших планов на посев. Мы или ставим ящики в тень и 

накрываем нетканым материалом (осень и весна), или раскапываем снег, ставим ящики и 

забрасываем снегом (зима), выставляем ящики на балкон (если сеем дома и планируем 

раннее проращивание). 

Далее описано, как размножаются растения семенами на улице в зимнее время: 

 Наполните горшки почвой, оставляя 1 см до верха. 

 Пролейте водой. 

 Равномерно рассыпьте семена по поверхности. Сразу ставьте этикетки. 

 Присыпьте семена слоем почвы, равным 2-3 диаметра семени. 

 Полейте немного и аккуратно, чтобы не размыть посев. 

 Составьте горшки в ящики. 

 Оставьте посевы в теплом месте на 1-2 дня. 

 Раскопайте снег. 

 Расстелите нетканый материал, на него поставьте ящики. 

 Прикройте ящики белым нетканым материалом. 

 Закидайте снегом 

  

 

Дома при семенном способе размножения растений посевы придѐтся нянчить больше. 

Сначала вы их внесѐте в тепло, на подоконник в тепличку, затем появятся петельки 

всходов. Их нужно будет досвечивать, если всходы появились раньше марта или 

подоконник находится на теневой стороне дома. Подросшую молодѐжь распикируете в 

ящики или по отдельным горшочкам, а в сад сможете высадить только после того, как 

минует угроза заморозков, в конце мая — начале июня. 

 

    

С домашними посевами много хлопот, однако в конечном итоге эти хлопоты экономят 

год, так как ко времени высадки получаются уже большие саженцы. Уличные посевы 

необременительны, но процесс проходит дольше. Хорошо, что можно выбирать и 

комбинировать методы. 

На видео «Размножение растений семенами» показано, как выполняется эта процедура: 

 

Посадочный материал очень важен. Когда вы его вырастили сами, сомневаться в его 

происхождении и качестве не приходится. Но когда это делал кто-то другой, к выбору 

нужно подходит очень аккуратно: тщательно оглядеть и «вершки», и «корешки», вынув 

их из контейнера. Проверить, насколько это возможно, соответствие сорту, отсутствие 

болезней и вредителей. Если есть питомник, где вы уже совершали удачные покупки 



качественных растений, лучше и дальше покупать там, даже если это не самое дешевое 

место. 

    

 

В садовых центрах продается так много всего, почитаешь аннотацию и кажется, будто 

многие препараты просто творят чудеса. Увы, волшебных таблеток для сада не 

существует. Ничто не может отменить ошибок в агротехнике или выборе посадочного 

материала. 

 

Поэтому вполне можно сэкономить на так называемых иммуностимуляторах растений. Их 

действие по большей части плацебо для садовода. При соблюдении принципов согласия с 

природой и посадки устойчивых растений ваш сад в любом случае будет чувствовать себя 

прекрасно. 

 

Когда оправданно семенное размножение 
Семенное размножение целесообразно при значительном (не ниже 60%) уровне 

доминирования материнских признаков в семенном потомстве. 

Это касается таких культур, как орех грецкий, лещина (фундук), персик, абрикос. 

 

Давно замечено, что персик или абрикос, выращенный из косточки, очень часто 

формирует плоды не худшего качества, чем те, из которых были взяты семена. 

Наш совет: 

Кроме того, абрикос и персик — относительно теплолюбивые культуры. Следовательно, в 

процессе семенного размножения мы можем получить более жизнеспособные растения по 

сравнению с привитыми. 

 

Если сеянцы большинства форм грецкого ореха начинают плодоносить лишь на 7-15-й 

год, то у персика первые плоды можно попробовать уже на 3-й год после посева семян, у 

абрикоса — на 4-й. 

Сеянцы скороплодного грецкого ореха (сортотип Идеал) часто зацветают в год посева, а 

первые плоды можно получить на 2-3-й год. 

После первых нескольких урожаев оставляют растения, обладающие комплексом ценных 

признаков — крупный размер и хороший вкус плодов, урожайность, устойчивость к 

болезням, зимостойкость. 

 

Сеянцы, не оправдавшие ожиданий, отбраковывают или перепрививают сортовым 

материалом. 

 

Советы по посадке семян 
 

Чтобы получить богатый урожай, нужно знать основные правила посадки и ухода, а также 

хранения и сбора семян. Существуют свои секреты посадки семян, которые помогут 

сделать процесс выращивания растений более простым и результативным: 

 Практически все семена перед посадкой нуждаются в обработке. Способ обработки 

зависит от качеств семян. Некоторые достаточно замочить в воде на сутки, чтобы 

активизировать процессы в них, другие необходимо подержать в холоде или же 

обработать химическими веществами, чтобы растворить защитную твердую 

пленку. 

 Семена перед посевом желательно обработать слабым раствором марганцовки, 

чтобы уничтожить инфекцию, которая могла попасть от материнского растения. 

 Сроки посева семян отличаются в зависимости от вида и сорта растения, но 

практически всегда семена засеваются весной, когда миновали ночные заморозки. 

Если это горшечные домашние растения, засевать семена можно круглогодично в 



зависимости от разновидности и сорта, важно лишь достаточное количества тепла 

и света. 

 Почва для посева также выбирается индивидуально. Универсальной считается 

смесь торфа и песка. В такой почве прорастают семена практически всех видов 

растений. Чтобы избежать заражения почвы, ее можно прогреть в микроволновке. 

 При посеве семян важно не сыпать их в большом количестве. Слишком частые 

ростки придется либо прореживать, либо рассаживать раньше срока. 

 Не стоит забывать о выборе семян. Покупать их следует в специализированных 

проверенных магазинах, а также тщательно отбирать поврежденные. Таким 

образом, можно сэкономить свое время и силы, вырастить богатый урожай или 

украсить свой дом яркими декоративными растениями, выращенными семенным 

способом. 

Вопросы: 
1. Особенности посева семян многолетних растений 

2. Требования к почве для посева семян? 

3. Плюсы и минусы семенного размножения многолетних растений? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



Тема:Черенкование многолетних растений. 

Черенкование плодовых и декоративных растений; 

виды черенкования и сроки 
 

Черенкование – это один из способов вегетативного размножения, который позволяет без 

особых материальных и физических затрат и за сравнительно короткое время вырастить 

практически любое растение из его вегетативной части (побега).  

 
Чубушник 

Что касается древесных растений, то их размножают в основном стеблевыми и лишь 

отчасти (в мизерных объемах) корневыми черенками. Следует отметить, что стеблевые 

черенки подавляющего большинства древесных растений в обычных условиях 

укореняются с трудом. Поэтому в крупных питомниках, да и на частных подворьях, 

специализирующихся на производстве посадочного материала, никак нельзя обойтись без 

туманообразующей установки. Эта система полива в сочетании с теплицей, покрытой 

пленкой, позволяет поддерживать оптимальные условия, необходимые для укоренения 

черенков, а именно: высокую стабильную влажность воздуха в сочетании с умеренной 

влажностью субстрата. Помимо этой установки, в настоящее время все чаще для 

получения высококачественного посадочного материала прибегают к использованию 

стимуляторов роста, в растворе которых черенки замачивают перед высадкой в теплицу.  

Метод размножения зелеными черенками сейчас завоевывает все большую популярность 

и становится уже одним из основных в декоративном садоводстве. Для нарезки черенков 

создаются специальные маточники, состоящие из маточных растений, которые 

используются лишь для нарезки с них черенков. Наиболее продуктивным возрастом 

маточных растений считается промежуток от 5 до 10 лет жизни, что же касается трудно-

укореняемых растений, то черенки с них берут, когда они достигают 2-3-летнего возраста.  

Так как все растения – это биологически разные организмы, то и наиболее оптимальный 

период нарезки зеленых черенков у них тоже разный. И его выявление – важное условие 

получения хорошего посадочного материала.  

В средней полосе России наиболее оптимальный период для нарезки зеленых 

черенков лиственных пород приходится на конец мая – начало июня.  
При соблюдении сроков черенкования, образование корней проходит гораздо лучше, к 

тому же это экономит сами побеги. Если же затянуть со сроками и приступить к зеленому 

черенкованию позже, то значительная часть побегов (почти треть) из-за своего 

одревеснения уже не используется.  



 
Черенки аронии, рябины и калины (снизу вверх) 

Лучшие сроки зеленого черенкования сортовых сиреней и чубушников приходятся на 

время их цветения, однако следует помнить, что нарезать черенки с побегов, имеющих 

цветки или цветочные почки, нельзя.  

Однако не всегда период черенкования связан с периодом цветения, у многих других 

видов и форм лиственных пород наиболее благоприятное время – период интенсивного 

роста побегов. Несколько позже – в самом конце мая можно нарезать черенки у 

барбариса, бересклета, буддлеи, вейгелы, волчника, гортензии, жимолости, лапчатки, 

калины, кизила, ракитника, рододендрона и гумми. С черенкованием этих культур вы не 

опоздаете даже в том случае, если приступите к заготовке черенков в первой декаде июня.  

Что касается хвойных пород, то здесь есть два периода: первый обычно приходится на 

самый конец апреля либо начало мая, еще до начала набухания почек. Например, в это 

время заготавливают побеги туи западной, ели, пихты и можжевельника. Второй период 

черенкования хвойных – летом, когда побеги закончат свой активный рост, обычно это 

бывает с середины июня до середины июля. Есть среди растений и такие, которые дают 

крайне низкий процент укоренения даже при соблюдении всей технологии черенкования. 

К таким растениям относится большинство хвойников и кленов, а также дуб, липа, береза; 

среди кустарниковых растений плохо образуют корни ирга и голубика.  

Итак, определившись со сроками черенкования, приступим к самой операции.  

 
Черенки калины 

Начнем с нарезки черенков: побеги готовы для того, чтобы их нарезали на черенки тогда, 

когда они еще достаточно гибкие, а кора – зеленая, при сгибании они не должны издавать 



хруст. У большинства видов древесных растений черенки нарезают лишь из средней части 

побега, а слишком мягкую верхнюю часть тоже отбрасывают, как и слишком 

одревесневшую нижнюю. Если черенок срезается из верхней части побега лиственных и 

хвойных пород (верхушечный черенок), то почку, расположенную на вершине, оставляют 

на черенке.  

Что же касается времени нарезки черенков, то оптимальным считаются раннее утро или 

пасмурный день. Так минимизируется испарение с черенков. Помимо времени нарезки, 

испарение можно уменьшить и путем укорачивания листовой пластинки приблизительно 

наполовину. Затем срезанные черенки помещают нижними концами в сосуд с водой или в 

раствор фитогормона.  

Для образования корневой системы очень важны: Длина черенка и его толщина. Очень 

тонкие черенки нежелательны, поскольку плохо укореняются, а вот длина черенка 

напрямую зависит от размера междоузлий. Если на побеге междоузлия короткие то 

черенки нарезают с 3-4 междоузлиями, а из побегов с длинными узлами обычно 

получаются черенки с двумя междоузлиями. В среднем же длина зеленых черенков 

колеблется от 3 до 12 сантиметров. Следует помнить, что слишком длинные черенки хуже 

укореняются. Также не следует брать для черенкования жирующие побеги. Например, у 

калины их очень просто отличить от нормальных побегов, они, как правило, гораздо более 

толстые, чем обычные годичные приросты, и имеют более крупные листья.  

 
Черенки черемухи 

Технология нарезки черенков из побегов проста: держа заготовленный побег на весу, 

острым ножом нарезают из него побеги. Обычно верхний срез черенка делают прямым, 

делается это для уменьшения испаряющей поверхности. Производить его лучше 

непосредственно над почкой. А вот нижний срез необходимо делать косым и на 0,5-1 см 

ниже основания почки – лучше на противоположной ее стороне. Нижние листья с 

черенков обязательно удаляются. Какое же количество листьев нужно оставлять? Вот 

несколько примеров: для калины достаточно оставить один целый и половинку листа на 

вершине черенка, для ирги – 2-3 листа, для рябины – 1,5 листа, для смородины, 

крыжовника, черемухи, жимолости и других подобных культур – 2 листа.  

Нарезанные черенки необходимо сразу же поместить в емкость с водой или растворенным 

в ней фитогормоном. Что касается черенков хвойных растений, таких как сосна, ель или 

лиственница, то их обязательно нужно выдержать в воде 2-3 часа. Делать это необходимо 

потому, что на поверхности среза черенков выделяется смола, которая препятствует 

всасыванию воды из субстрата после посадки. Перед посадкой таких черенков 

необходимо обновлять срез. Желательно также на черенках хвойных растений, для 

облегчения корнеобразования, делать продольный раскол основания на глубину до одного 

сантиметра. Делается это для того, чтобы обнажилась большая поверхность камбия, и его 

клетки легче образовывали корни.  



 
Общий вид теплицы сразу после полива 

Несколько слов следует сказать и о самом субстрате. Состоит он из смеси торфа с песком, 

обычно в пропорции 1:1, реже – 1:2; иногда в качестве субстрата используют смесь торфа 

с вермикулитом либо смесь торфа с перлитом в равных долях.  

Высаживают черенки обычно в утренние часы, особенно в крупных теплицах. В них в 

полдень из-за жары невозможно выполнять любые работы. Помещают черенки в грунт 

вертикально, при этом плотно обжимают вокруг них субстрат. Глубина посадки во 

многом зависит от размера черенка, а также от породы растения. Черенки ягодных и 

плодовых культур сажают на глубину 1–1,5 сантиметра, а декоративных кустарников – на 

2,5 сантиметра. Расстояние между черенками в рядах оставляют равным 4-7 сантиметрам, 

а между рядами – 5-10 сантиметрам. В обычных парничках сразу же после посадки 

черенки поливают через мелкое сито и накрывают рамой, в больших теплицах – включают 

туманообразующую установку.  

Оптимальной температурой для укоренения черенков большинства древесных пород 

является 20…25°. Что касается трудноукореняемых культур, то для них важно, чтобы 

температура почвы была на 3-5 градусов выше температуры воздуха.  

Поливают черенки, высаженные в небольшие теплички, обычно 5-6 раз в день, в 

пасмурную погоду – несколько реже, в больших теплицах туманообразующие установки 

имеют реле времени, которое срабатывает по нескольку раз в час для того, чтобы 

поддерживать высочайшую влажность воздуха в сооружении.  

Вскоре после высадки черенков на них начинает образовываться каллус, а потом – и 

корни. Обычно высаженные в конце мая – начале июня черенки можно пересаживать на 

доращивание уже в середине сентября.  

Вопросы: 

1. Виды черенкования многолетних растений? 

2. Сроки черенкования многолетних растений? 

3. Технология нарезки черенков? 

4. Способы высадки черенков, и условия для выращивания? 

 
 

 

 

 

 

 



Тема: Окулировка деревьев и кустарников. 

Окулировка – эффективный вид прививки деревьев и 

кустарников весной и летом 

Дерево из глазка 
В мире существует более полутора сотни различных видов прививок. Наиболее 

употребительны из них десять. А самой распространенной и массовой является 

окулировка – прививка черенка, состоящего из одной единственной почки, 

расположенной на небольшом щитке коры.  
Окулировка как вид прививки 

Внешне такой черенок-почка немного 

напоминает глаз, т.е. око, отсюда и название – 

окулировка. Окулировки (их несколько видов) 

характеризуются высокой скоростью 

выполнения работ, производительностью 

труда, экономным расходом привойного 

материала, хорошей приживаемостью. Кроме 

того, даже при неудаче и гибели глазка подвой 

при производстве работ повреждается очень 

мало, и его легко можно снова перепривить. 

Окулировка обычно проводится в два срока – 

весной и летом (изредка выполняется и 

зимняя окулировка на столе). Весенняя 

называется окулировкой прорастающей 

почкой, поскольку глазок просыпается и дает 

побег в начале того же лета. Проводится она с 

марта по май, вплоть до начала цветения. 

Летняя, выполняется во второй половине 

июля – начале августа и называется 

окулировкой спящей почкой, поскольку 

глазок во время производства работ хотя и 

приживается, но прорасти ему не дают. Привитая почка спит, и пока терминальный побег 

подвоя не срезан – не проснется.  

Сами сроки проведения прививочных работ могут значительно колебаться, абсолютно 

точно установить их нельзя, так как время проведения работ во многом зависит от 

созревания подвоя и привоя, что в свою очередь зависит от климатических условий зоны 

их произрастания, микроклимата, климатических условий года, а также от выбора вида 

окулировки. Но все же окулировку желательно выполнять в наиболее благоприятные 

сроки, оптимум которых приходится на время активного сокодвижения, когда кора легко 

отделяется от древесины. При вынужденном отступлении от оптимума лучшие 

результаты получаются при более раннем выполнении работ, чем при более позднем. 

Первыми целесообразно начинать окулировку косточковых – вишни, сливы, черешни. И 

лишь чуть позже – семечковых – яблони, груши.  

Окулировка производится на стволики дичков или ветви (при перепрививке кроны) 

толщиной 1-1,5 см. Место для окулировки должно быть гладким и располагаться с 

северной стороны стволика, что снижает опасность перегрева. В дальнейшем это помогает 

правильно ориентировать саженцы при посадке – шрамом от среза подвоя на юг. Обычно 

на сеянцах прививку выполняют на высоте 8-15 см, но в некоторых случаях могут быть 

рекомендованы и отклонения, например, войлочную вишню прививают на сливу на 

высоте 1 м. При работе в кроне окулировку выполняют на верхней стороне ветви. 

Прививать удобнее специальным остро заточенным окулировочным ножом. При 

проведении работ его полезно периодически протирать о марлевую повязку, которую для 

удобства следует повязать на запястье левой руки. Все работы ножом выполняют 

«резанием к себе». Случайно упавший черенок-глазок поднимать не следует – он 



запачкался, его проще заменить новым. Обвязывать места прививки лучше всего 

синтетическим эластичным, хорошо тянущимся материалом – ленточками из 

полиэтиленовой пленки шириной около 1 см, лентой ФУМ, изолентой ПВХ, хотя 

последняя больше подходит для прививки черенков и меньше – для окулировки. Почки 

яблони и груши можно (но не обязательно) покрывать сверху обвязывающим материалом, 

а вишни и сливы – нельзя, такие глазки отомрут; их почки следует оставлять открытыми, 

проводя обвязку лишь вокруг. Замазка при окулировке обычно не применяется. 

Побеги, заготавливаемые для окулировки, должны быть сильными, с хорошо развитыми 

почками, длиной не менее 30 см и диаметром более 5 мм. С каждого из них во время 

прививки (пригодны только почки со средней его части) можно срезать до 10 глазков.  

Для весенней прививки побеги лучше заготавливать в начале зимы, после первых 

небольших морозов. Побеги, заготовленные после сильных морозов, могут оказаться 

подмерзшими. И даже если они не погибли, глазки, срезанные с них, будут приживаться 

очень плохо. После срезки побеги связывают в пучки. Хранят их несколько месяцев, до 

весны, уложенными с северной стороны строений, присыпанными землей или опилками, а 

затем снегом.  

С побегов, заготовленных для летней окулировки, сразу удаляют листовые пластинки, но 

обязательно оставляют черешки, затем их заворачивают во влажную ткань, а сверху – в 

полиэтиленовую пленку либо ставят в сосуды с водой. Хранить их до проведения работ 

можно в прохладном месте, но не более 5 дней. Небольшие партии, упакованными, можно 

держать в холодильнике, но не в морозильной камере. 
Окулировка в Т-образный разрез на коре 

Весной окулировку проводят с ножа, не снимая 

срезанный глазок с лезвия (прижимая его пальцем) 

и сразу вставляя на место прививки; либо глазком 

с длинным хвостиком (при окулировке за кору), за 

который его и держат, а когда надобность в нем 

отпадет – отрезают. Летом при окулировке глазок 

держат за оставленный при заготовке побегов 

черешок листа. За него держать крошечный 

черенок гораздо удобнее (см.рис.). Проверить 

приживаемость можно уже через 8-12 дней после прививки глазка. Почка при этом должна иметь 

здоровый, не сморщенный вид. Кроме того, при летней прививке черешок листа служит отличным 

дополнительным индикатором успешности проведения работ и хорошей приживаемости глазка. 

Если он сочный, не высохший, отваливается, значит, прививка прижилась. А если высох, 

сморщился и почернел, но крепко держится на глазке даже при нажатии – черенок погиб, 

прививка оказалась неудачной.  

Если прививка удалась, обвязку с нее можно снимать только через 1,5 месяца после 

прижившегося глазка. При слишком раннем ее удалении даже уже прижившийся глазок 

может погибнуть. 

При проведении прививки весной обрезку терминального побега подвоя выше прививки 

проводят в начале лета, сразу, как только обнаружится срастание глазка. А вот при 

выполнении ее летом обрезают этот побег только следующей весной. Если обрезку при 

летней прививке выполнить тем же летом, то проснувшийся только в конце 

вегетационного периода побег не успеет одревеснеть и зимой погибнет. В результате уже 

успешно выполненная прививка пропадет. Поэтому при выполнении летней прививки 

фактически, теряется один год.  

Саму обрезку подвоя производят двумя способами: «без шипа» – срезая побег подвоя чуть 

выше привитой почки. Так поступают, если возникающий из глазка сортовой побег 

хорошо растет вертикально сам. В тех случаях, когда сорт отличается стремлением 

побегов расти наклонно, например, у яблони Антоновка, то выше глазка оставляют пенек 

подвоя высотой до 15 см. Почки на нем (если они есть) надо выщипнуть. К нему и 

привязывают появившийся культурный побег, фиксируя его в вертикальном положении. 

Первую подвязку к шипу выполняют, когда он достигнет высоты 10 см, а вторую – при 



необходимости, при достижении им высоты 15 см. Кроме того, подвязка к шипу 

уменьшает количество случайных отломов еще не успевших одревеснеть, поэтому весьма 

хрупких побегов. Поздно осенью, а лучше следующей весной, шип удаляют. 

Трудозатраты на формирование и удаление шипов, а также расход материалов на 

подвязку при единичных экспериментах мало заметны, но существенны при массовом 

производстве сортовых саженцев в питомниках. Дикие побеги, возникающие иногда ниже 

прижившейся прививки, необходимо удалять.  
Окулировка вприклад:  

а — щиток с глазком привоя;  

б — выбор места на подвое для щитка подвоя;  

в — окулировка до обрезки;  

г — готовая прививка. 

Виды окулировки 

Как уже сказано выше, окулировка имеет 

несколько видов: 

Окулировка за кору в Т-образный разрез 

щитком с древесиной. Она проводится 

только во время активного весеннего и 

летнего сокодвижения. Чаще всего – на 

яблоне, груше, декоративных древесных 

породах. Срезанный для прививки щиток 

должен иметь длину 3-4 см и толщину 0,5-0,6 

мм. Касаться его внутренней стороны руками 

нельзя – иначе не приживется. Окулировка за 

кору подвоев, несущих грубую и толстую кору, может привести к «заплыванию» 

привитых почек тканями последней. Такая почка, оставаясь теоретически живой, 

практически не может прорасти сквозь сомкнувшуюся кору, поэтому прививка 

оказывается неудачной. 
Окулировка вприклад. При окулировке вприклад приживаемость глазка обычно несколько 

выше, чем при прививке в Т-образный разрез. Она может применяться более длительный период, 

не только во время активного сокодвижения, но и до его наступления, а также в конце его, при 

плохом отделении коры. При окулировке вприклад на стволиках и ветвях с толстой корой не 

бывает «заплывания» привитых почек. Особенно удачно бывает ее применение на тонких подвоях. 

Наиболее целесообразна она для производства работ на вишне, розах, сирени.  

Окулировки являются основными видами производственных прививок, выполняемых 

массово в промышленных питомниках. Но в то же время это одни из самых сложных 

видов прививок, выполнение которых требует определенного навыка. Для садоводов, 

только учащихся прививать, окулировка, несмотря на все ее достоинства, пригодна мало. 

Начинать осваивать прививку лучше на более простых ее видах, например, не таких 

технологичных – в расщеп или за кору. Причем делать это весной. Подвой при этом 

должен уже начинать расти, а черенок – «спать».  

Три главных условия успеха любого вида прививок: очень острый, как бритва, нож; 

быстрое выполнение работ (за 20-30 секунд), иначе черенок обветрится, подсохнет и не 

приживется; и тугая обвязка.  

Вопросы: 

1. Что такое окулировка? 

2. Виды окулировки? 

3. Что такое подвой? 

4. Условия успеха  любого вида прививыок? 
 


